
 

Σημεία παρέμβασης της βουλευτού Θ. Μεγαλοοικονόμου 

«Τα τελευταία χρόνια έχει σημειωθεί σημαντική πρόοδος στην Ελλάδα σε διάφορα θέματα που 

αφορούν τα ανθρώπινα δικαιώματα. Το Ελληνικό Κοινοβούλιο είναι ιδιαίτερα πρόθυμο να 

νομοθετήσει για την προστασία των ανθρωπίνων δικαιωμάτων. Για παράδειγμα, έχει κυρωθεί η 

Σύμβαση της Κωνσταντινούπολης για την πρόληψη και την καταπολέμηση της βίας κατά των 

γυναικών, εγκρίθηκε επίσης η επέκταση του συμφώνου συμβίωσης στους συντρόφους του ιδίου 

φύλου, ο θεσμός της αναδοχής αφορά πλέον και ζευγάρια που έχουν συνάψει σύμφωνο 

συμβίωσης. 

 Επίσης, για πρώτη φορά καθιερώθηκε η νομική αναγνώριση της ταυτότητας φύλου και έχει 

υιοθετηθεί ένα νέο νομικό πλαίσιο για την ίση μεταχείριση στην απασχόληση. Επιπλέον, οι 

διαδικασίες για την κατασκευή τζαμιού στην Αθήνα προχωρούν και τα παιδιά των προσφύγων 

εντάσσονται στο ελληνικό εκπαιδευτικό σύστημα. Όλα αυτά είναι μόνο μερικοί από τους νόμους 

που ψήφισε την προηγούμενη χρονιά το Ελληνικό Κοινοβούλιο αναφορικά με την προστασία των 

ανθρωπίνων δικαιωμάτων. 

Στην Ελλάδα, τα τελευταία έτη της σοβαρής οικονομικής κρίσης, έχει καταγραφεί έντονος 

προβληματισμός για την προστασία των ανθρωπίνων δικαιωμάτων και των αρχών της 

δημοκρατίας ενάντια στις διάφορες προκλήσεις που αντιμετωπίζουμε ως χώρα. Ως εκ τούτου, ο 

ρόλος του Κοινοβουλίου είναι ίσως πιο σημαντικός από ποτέ. 

Είναι αλήθεια ότι τα τελευταία χρόνια η οικονομική και παγκόσμια κρίση έχει κλονίσει την 

εμπιστοσύνη των πολιτών στη δημοκρατία και τους θεσμούς. Νομίζω ότι είναι καθήκον όλων μας 

να αναλάβουμε την απαραίτητη πρωτοβουλία μέσω των εθνικών κοινοβουλίων, με την ψήφιση 

νομοθετημάτων που θα δείχνουν μηδενική ανοχή έναντι κάθε παραβίασης των ανθρωπίνων 

δικαιωμάτων και των δημοκρατικών αρχών. Μάλιστα, οφείλουμε να είμαστε ακόμα πιο αυστηροί, 

εάν τα περιστατικά αυτά προέρχονται από πολιτικά πρόσωπα. Μόνο μια τέτοια σαφής στάση θα 

μπορούσε να επαναφέρει προοδευτικά στη συνείδηση των πολιτών την αίσθηση ότι η δημοκρατία 

λειτουργεί όπως πρέπει. 

Η εξασφάλιση της διαφάνειας είναι το μεγάλο ζήτημα για το κράτος γενικότερα. Το θέμα των 

διαφανών διαδικασιών εντός των Κοινοβουλίων είναι εξαιρετικά σημαντικό. Όλες οι αποφάσεις του 

Κοινοβουλίου της Ελλάδας δημοσιεύονται στο Διαδίκτυο έτσι ώστε όλοι να έχουν πρόσβαση σε 

αυτές. Και φυσικά, εκπρόσωποι δημοσίων οργανισμών προσκαλούνται συχνά στο Ελληνικό 

Κοινοβούλιο για να εκφράσουν τις απόψεις τους σε διάφορα θέματα. Φυσικά, αυτό γίνεται κατά 

κύριο λόγο με αφορμή ένα νομοσχέδιο και ίσως πρέπει να υπάρξει στενότερη και συχνότερη 

διασύνδεση μεταξύ του Κοινοβουλίου και των μη κυβερνητικών ή και δημοσίων οργανώσεων. 

Το Ελληνικό Κοινοβούλιο είναι ανοιχτό στις συζητήσεις με όλες τις οργανώσεις ανθρωπίνων 

δικαιωμάτων. Πολύ συχνά έχουμε ανοιχτούς διαλόγους εντός του  Κοινοβουλίου με εκπροσώπους 

αυτών των οργανώσεων. Πράγματι, στην ετήσια έκθεση για θέματα ανθρωπίνων δικαιωμάτων, 

παραπέμπουμε πάντοτε στις παρατηρήσεις αυτών των οργανώσεων, και ιδίως στην Εθνική 

Επιτροπή για τα Δικαιώματα του Ανθρώπου, η οποία είναι ανεξάρτητη και λειτουργεί βάσει των 

αρχών του Παρισιού. Η εφαρμογή των αρχών του Βελιγραδίου και του Παρισιού αποτελεί 

προτεραιότητα για εμάς και κάθε χρόνο καταγράφονται οι εξελίξεις στον τομέα αυτόν. 

Επειδή η νομοθετική και η δικαστική εξουσία είναι απολύτως ανεξάρτητες, δεν υπάρχει κανένας 

τρόπος να εξαναγκάσει η μία την άλλη προς κάποια κατεύθυνση. Φυσικά, και οι δύο πλευρές 

πρέπει να σέβονται την αρχή της νομιμότητας και επομένως να διασφαλίζουν την προστασία των 

ανθρωπίνων δικαιωμάτων. Θεωρώ σημαντικό να υπάρχει ένας ανοικτός δίαυλος επικοινωνίας 



μεταξύ των κοινοβουλίων και του δικαστικού σώματος, ώστε να ανταλλάσσονται συχνά απόψεις 

και προβληματισμοί».   


